

стр. 118] АХМАДИЕВ Нур Гарифович, Нур Ахмади (1946–2021) родился в деревне Асеево Азнакаевского района. В 1965–1970 годах учился в Казанском государственном университете на факультете татарского языка и литературы. Работал учителем в деревне Сарлы, вторым секретарём Азнакаевского райкома ВЛКСМ. Окончил высшие литературные курсы в Москве. С 1984 года проживал в Альметьевске. В 1987–1993 гг. возглавлял Альметьевское отделение Союза писателей РТ. 15 лет руководил корпоративной газетой ОАО «Татнефть» «Хазина». Член Союза писателей с 1984 года. Заслуженный деятель культуры РТ. Лауреат литературных премий им. Рафаэля Тухватулина, Махмута Хасанова, Сажида Сулеймановой, фонда духовного возрождения «Рухият» общества «Татнефть». Автор 18 книг и четырёхсотного собрания избранных сочинений. На его стихотворения написано более 130 песен. В 2022 году в издательстве «Рухият» вышла книга переводов Нура Ахмадиева «Последний лист» на русском языке. В неё вошли переводы лучших стихотворений поэта, написанные им в разные годы.

стр. 4] ВЕЧКАНОВА Ольга Николаевна. Родилась в пос. Васильево ТАССР в 1969 г. Окончила школу № 2. Работала старшей пионерской вожатой в школе-интернат. Окончила Казанский Государственный Педагогический Институт. Работала в газете «Компьютерная Казань», «Комсомольская правда Казань» С 2014 года заведующая казанского музея К.Васильева.

стр. 14] ВИЗЕР Олег Анатольевич родился в 1969 году в городе Анива Сахалинской области, отец был военнослужащим. Семья жила по разным гарнизонам. Начальную школу Олег закончил в Германии, среднюю – в Краснодарском крае. Служил в Советской армии. В 2002-м году закончил Институт международного права, экономики, гуманитарных наук и управления им. К.В. Россинского в городе Краснодаре. Некоторое время работал учителем русского языка и литературы в одной из станиц Кубани. С 2004-го года жил и работал в Московской области. С начала 2017-го года обосновался в городе Мензелинске Республики Татарстан. Его стихи и рассказы можно прочитать на сайтах «Стихи.ру» и «Проза.ру», и в электронном виде через ресурс Lulu.com под псевдонимом Оуэн Риддл Баркер. Первая книга стихов «Как во сне...» издана в «Информационно-редакционном центре «Мензеля» филиала АО «Татмедиа», а несколько рассказов напечатано в электронной газете «Мензеля.ру».

стр. 162] ГАРИПОВА Наталия Анатольевна родилась в городе Мариуполе в 1975 году. Окончила школу в Набережных Челнах, училась в Самарском государственном университете на филологическом факультете. Профессиональный путь журналиста начала в газете «Вести КамАЗ» в 1998 году. С 2006 по 2010 годы работала в газете «Вечерние Челны». В 2014 году стала обладателем республиканской премии Татарстана «Хрустальное перо». В настоящее время работает заместителем главного редактора газеты «Челнинские известия», где и публикует свои так называемые «женские новости» под псевдонимом «Нина Самарина».

стр. 37] ГРИБАНОВА Татьяна Ивановна. Родилась и живёт на Орловском острове. Окончила факультет иностранных языков Орловского государственного университета. Работала преподавателем иностранного языка. Автор 13 книг прозы и поэзии. Председатель Творческого совета по защите родной природы при правлении СПР. Руководитель литературной студии «Слово» и областного клуба творческой интеллигенции «Светлицы». Член редколлегии журнала «Берега».

Публиковалась в журналах: «Наш современник», «Родная Ладога», Роман-журнал «XXI век», «Молодая гвардия», «Московский вестник», «Огни Кузбасса» «Подъём», «Простор», «Берега», «Великоросс», «Наследник», «Странник», «Жо России», «Дон новый»; «Волга XXI век», «Немига новая» и мн. др.

Лауреат ряда Всероссийских и Международных премий, среди наград – Золотая медаль В.М.Шукшина.

стр. 223] ГУСЕВ Владимир Владимирович родился в 1968 году в городе Балашове Саратовской области. С 1986 по 1988 годы проходил службу в войсках Дальневосточного пограничного округа. В 1991 году окончил Саратовский экономический институт. В 1996 году защитил диссертацию и стал кандидатом экономических наук. Работал старшим преподавателем и доцентом на кафедре экономики и управления на предприятии Саратовского государственного социально-экономического университета. Автор статей и работ в научных журналах. Увлекается историческими изысканиями. Литературным творчеством начал заниматься несколько лет назад. Первые публикации его произведений по истории Волжской Булгарии и Казанского ханства опубликованы в нашем журнале «Артамек Татарстан».

стр. 83] КИЛЯКОВ Василий Васильевич родился в 1960 году в Кирове. После окончания Московского политехникума работал мастером на заводе в г. Электросталь, служил в армии. Окончил Литературный институт им. М. Горького. Печатался в журналах «Новый мир», «Октябрь», «Юность», «Молодая гвардия» и других изданиях. Лауреат литературной премии имени Б. Полевого и Всероссийской литературной премии «Традиция». Член Союза писателей России. Живёт в г. Электросталь Московской области.

стр. 143] КОРДЮКОВА Полина родилась в городе Тюмени. Раннее детство провела у бабушки с дедушкой в посёлке Юшала Свердловской области. Именно бабушка привила маленькую внучку любовь к песням и стихам.

С восьми лет живёт в Набережных Челнах. Окончила общеобразовательную школу, художественную школу, педагогический колледж. Училась в Набережнечелнинском государственном педагогическом университете на отделении русского языка и литературы. Первые пробы пера были ещё в начальной школе, но желание заниматься литературой окончательно сформировалось к 15 годам. С 17 лет Полина посещает литературное объединение «Лебедь» при Дворце культуры «КАМАЗ» (руководитель О. Овдизмичева-Дробышевская).

Полина Кордюкова – дважды лауреат всероссийского литературного конкурса «Лебеди над Челнами» (2018, 2019), лауреат городского фестиваля «Волшебное перо» (2018), международного

литературного конкурса «Триумф» (2019). В 2022 году вошла в десятку молодых поэтов Всероссийский семинара-совещания молодых писателей «Мы выросли в России».

стр. 190 КРАМЕР Александр Борисович. Родился в 1955 году на Украине, в Харькове. С 1998 г. живёт на севере Германии, в Любеке. Окончил Харьковский политехнический институт, инженер. Участвовал в ликвидации последствий чернойбыльской катастрофы.

Начал писать в Харькове. В Харькове появились и несколько первых поэтических публикаций. В Германии стал писать прозу. Публиковался в детских и взрослых литературных журналах «Сибирские огни», «Невский альманах», «Северная Аврора», «Алтай», «Аргмак», «Дарьял», «Сура», «Нижний Новгород», «Дети Ра», «Союз писателей», «Веси», «Чудеса и приключения – детям», «Костёр», «Кукумбер», «Детское чтение для сердца и разума» и др., в литературных изданиях разных стран. В 2009 году несколько рассказов вошли в московскую «Антологию российских писателей Европы», в 2013-м – в сборник рассказов «Десять домиков» (Израиль), а в 2020 году – в «Антологию русской литературы XXI века» (Волгоград). Есть сборник рассказов «Люди и странности», вышедший в 2020 году в киевском издательстве.

стр. 3 КУЗНЕЦОВ Юрий Поликарпович, выдающийся русский поэт (1941–2003). Родился на Кубани в семье кадрового офицера и учительницы. Его отец погиб в 1944 году на Сапун-горе в битве при обороне Севастополя. В 1962 году, в разгар Карибского кризиса солдат Советской армии Юрий Кузнецов служил на Кубе. В 1970 году с отличием закончил Литературный институт имени А. М. Горького (семинар Сергея Наровчатова). После института жил в Москве, работал редактором в нескольких издательствах, с 1996 года заведующим отделом поэзии в журнале «Наш современник». Член Союза писателей СССР с 1974 года, автор многих поэтических книг, профессор Литературного института, где несколько лет вёл свой семинар.

стр. 108 КУЗЬМИЧЕВА-ДРОБЫШЕВСКАЯ Ольга Владимировна – поэт, прозаик, журналист, автор-исполнитель. Родилась в городе Волжском Волгоградской области. В начале семидесятых вместе с родителями приехала в Набережные Челны, где и окончила среднюю и музыкальную школы, училище искусств по классу виолончели и педагогический институт – факультет педагогики и психологии. В 2011 году окончила Высшие литературные курсы при Литературном институте имени А. М. Горького, в 2012-м – редакторские курсы при том же вузе. В настоящее время – руководитель городского литературного объединения «Лебедь» при МАУК «ДК „КАМАЗ“», г. Набережные Челны.

Автор четырёх лирических сборников, четырёх книг художественно-документальной прозы, трёх песенных альбомов. Лауреат конкурса Республики Татарстан «Хрустальный перо» (2010), Всероссийского фестиваля «Песня Булата» (2016), Международного многоуровневого творческого конкурса им. Де Ришелье (2016), Всероссийского фестиваля-конкурса «Русский лад» в номинации «Поэзия» (2016), Международного литературного конкурса «Созвездие духовности» (2020), Международного конкурса прозаических миниатюр им. Ю. Куранова (2021), Литературной премии мэра г. Набережные Челны (2018), Литературной премии им. С. Сулеймановой (2020) и др.

Член Союза российских писателей и Союза писателей Республики Татарстан, Содружества выпускников Литинститута, Международной академии «Русский слог».

стр. 147 ЛЕТАЯГ Светлана (Кашеярова Светлана Николаевна). Родилась в Пензенской области. Окончила филологический факультет Елабужского государственного педагогического института. Член Союза российских писателей. Победитель и финалист городских и международных поэтических конкурсов, автор сборника стихов «Стихотерапия» и публикаций в журналах «Аргмак. Татарстан»,

«Идель», в альманахе «Академия поэзии», в газете «День литератур», на сайте «Русский писатель» и др. Живёт в Набережных Челнах.

стр. 40 МУРАТОВ Пётр Юрьевич родился в Казани в 1962 году. После окончания биофака Казанского государственного университета был распределён на НПО «Вектор» под Новосибирском. Кандидат биологических наук. Ностальгия по Татарстану способствовала началу писательской деятельности. Автор книги воспоминаний о Казанском университете «Встретимся на „Сковородке“», изданной Татарстанским отделением Союза российских писателей в 2011 году. С начала 90-х годов и поныне – предприниматель. Публиковался в журналах «Аргмак. Татарстан», «Казань», «Сибирские огни», «Нева», «Сибирский Парнас». Лауреат премии журнала «Сибирские огни» по итогам литературного конкурса «Иду на грозу» (популяризация науки и людей науки). В 2019 году удостоен Почётной Грамоты Союза российских писателей за помощь в развитии литературного процесса в республике Татарстан.

стр. 72 НЕСТРУГИН Александр Гаврилович родился в 1954 году в селе Скрипниково Калачевского района Воронежской области. Стихи и эссе публиковались в журналах «Подъём», «Дон», «Наш современник», «Москва», «Молодая гвардия», «Роман-журнал XXI ВЕК», «Новая книга России», «Простор» (Казань), «На любителя» (США), «Южное сияние» (Украина), «Новая Немига литературная» (Белоруссия) и других, в газетах «Русский писатель», «Литературная Россия» и «Литературная газета».

Автор девяти книг поэзии и прозы. Лауреат премии Воронежского комсомола им. В. Кубанёва в области литературы (1988), всероссийской литературной премии «Имперская культура» им. Э. Володина (2008), международного литературного конкурса им. А. Платонова «Умное сердце» (2012), всероссийского литературного конкурса им. Сергея Есенина (2013). Член Союза писателей России. Живёт в райцентре Петропавловка Воронежской области.

стр. 40 ОФИЦЕРОВ Евгений Николаевич – доктор химических наук, профессор. Выпускник Казанского государственного университета. В 1980–1994 г.г. ассистент, доцент, заместитель декана биологического факультета, заведующий кафедрой биохимии КГУ. С 2009 по 2019 г.г. – декан факультета химико-фармакологических технологий и биомедицинских препаратов Российского химико-технологического университета имени Д. И. Менделеева. Лауреат премии журнала «Сибирские огни» по итогам литературного конкурса «Иду на грозу» Живёт в Москве.

стр. 140 РОДИОНОВ Дмитрий Викторович родился в 1992 году в Оренбурге. После школы закончил учётно-финансовый техникум. Затем служил в армии (войска ГРУ особого назначения). После армии закончил Оренбургский государственный аграрный университет по специальности «экономика». Литературным творчеством занимается с 12 лет. С 2022 года входит в творческий актив Оренбургского областного литобъединения им. Аксакова (под руководством Дианы Кан) Оренбургского Дома литераторов. В настоящее время живёт и работает в Москве.

стр. 11 РОМАНОВСКИЙ Станислав Тимофеевич (1931–1996) – классик советской литературы второй половины XX века. Автор 5 взрослых и 23 детских книг, публиковался в «Нашем современнике», «Смене», «Сельской молодежи», «Пионере», «Музыкалке», «Литературной России», «Пионерской правде» и других изданиях.

Родился в Елабуге 19 сентября 1931 года, окончил елабужскую среднюю школу им. В. И. Ленина и поступил в Казанский университет на историко-филологический факультет, где учился в одной группе с будущими писателями Игорем Золотусским и Рафаэлем Мустафиным. С 1957 работал в Ульяновске в одном из райкомов комсомола,

потом заведовал отделом пропаганды в газете «Ульяновский комсомолец», был ответственным секретарём издания, а затем его редактором. В 1964 году по решению ЦК ВЛКСМ Романовского перевели в Москву на работу ответственным секретарём в журнале «Сельская молодёжь». В 1972 году он стал редактором отдела, а в 1973 его назначили заместителем главного редактора. В 1975 году Романовский покинул журнал и ушёл на «вольные хлеба». Однако в 1981 году вернулся в редакцию «Сельской молодёжи», которую окончательно оставил в 1990 году. 3 мая 1996 года в возрасте 64 лет писатель скоропостижно скончался.

стр. 86 САБИРОВ Рустем Раисович – член Союза писателей Республики Татарстан с 1992 г., поэт, прозаик, драматург, переводчик. Литературной деятельностью начал заниматься в конце 70-х годов. Посещал литературные объединения «АРС», ЛИТО при музее Горького. Сначала писал исключительно стихи, затем перешёл на прозу. Первая книга рассказов вышла в 1991 году в Татарском книжном издательстве. Проза Рустема Сабирова разнообразна по тематике от полупантастического триллера до трагикомедий и бытового фарса. Лауреат литературных премий имени Г. Державина и М. Горького.

стр. 139 ТАРАСОВ Юрий Николаевич. Родился в 1958 году в г. Ижевске и формировался, как гражданин Удмуртии. В 1976 году окончил школу, пошёл работать. 1977–1980 г.г. учёба в Днепропетровском механическом техникуме на Украине. В 1985 г. после окончания Ижевского механического института, по распределению переехал жить и работать в г. Чайковский Пермского края. Стихи, посвящения писал давно, в основном друзьям и знакомым. С 2020 по 2023 гг. после выхода семейного сборника «Степная 88», написал около трехсот стихотворений.

стр. 76 СКОТНЕВСКИЙ Борис Абрамович родился 13 января 1953 года в г. Куйбышев (ныне Самара). Окончил Куйбышевский медицинский институт. Член правления Союза российских писателей, председатель правления Тольяттинской писательской организации. Автор двенадцати книг стихотворений. Публиковался в еженедельниках «Литературная Россия», «Литературная газета», в журналах «Наш современник», «Город», «Новый журнал», в альманахах «Поэзия», «Истоки», «Провинциальная лира», «Майские чтения», «Паровоз», коллективных сборниках «Мы из Тольятти», «Душа прикоснулась к душе»; в антологиях «Лёд и пламень», «Антология тольяттинской литературы», «Поэзия – она живёт, как мы» и др. Лауреат Всероссийской премии им. Н. Рыленкова, награждён медалью им. М. Шолохова.

стр. 145 ТИХОНОВА Елизавета Руслановна родилась в Набережных Челнах 24 года назад. Закончила государственный институт культуры в Санкт-Петербурге. Сейчас живёт в Турции, пишет сценарии.

стр. 131 УЧАРОВ Эдуард Раимович. Родился в Тольятти в 1978 г. Имеет высшее юридическое образование. Победитель турнира поэтов Литературной универсиады в Казани (2013), лауреат литературных премий им. Салиха Гуртуева (Махачкала, 2019), им. Максима Горького (Казань, 2020). Автор книги «Стихотворения» (2018). Составитель поэтических сборников «Казанский объектив-2015», «Казанский объектив-2019», «Калитка» и др. Организатор и куратор ряда литературных проектов, в т.ч. по увековечиванию в Казани памяти первого русского романтика Гавриила Каменева (1773–1803). Стихи переведены на сербский язык. Работает руководителем литературного кафе «Калитка» Центральной библиотеки г. Казани.

Член Союза российских писателей и Союза писателей Республики Татарстан.

стр. 79 ХАТЮШИН Валерий Васильевич – поэт, прозаик, критик, публицист. Родился в 1948 году в г. Ногинске (Богородске) Московской обл. Служил в ракетных войсках в Сибири. Работал на строительстве газопровода «Север–Центр», строил КамАЗ. Первая книга стихотворений «Быть человеком на Земле» вышла в 1982 году. С 1986 г. член Союза писателей СССР и России. Закончил Высшие литературные курсы при Литературном институте им. А.М. Горького. Стихи, рассказы и статьи публиковались в журналах «Молодая гвардия», «Москва», «Наш современник», «Слово», «Аврора», «Дон», «Сибирь», «Подъём», «Волга», «Аргамак», «Родная Ладога», «Берега», «Славяне», «Новая Немига литературная» (Белоруссия), в альманахе «Академия поэзии». Автор шеститомного собрания сочинений. Лауреат литературных премий им. Сергея Есенина, Марины Цветаевой, Афанасия Фета, Александра Невского, «Золотое перо», «Слово». А также – Международных литературных премий им. М.А. Шолохова и А.П. Платонова. Награжден Почетной грамотой Министерства культуры Российской Федерации.

Более тридцати лет жизни Валерий Хатюшин отдал работе в журнале «Молодая гвардия», из которых последние тринадцать лет является главным редактором этого русского национально-патриотического издания. Секретарь Союза писателей России.

стр. 246 ЧЕСНОВ Александр Сергеевич родился в 1950 году в селе Теремно Теремновского района Волынской области. В 1954 году семья переехала в село Большое Болдино Горьковской области. Вся дальнейшая жизнь Александра Сергеевича Чеснова связана с этими знаменитыми пушкинскими местами, с памятью о великом тэке.

Он служил в Советской Армии, работал журналистом, государственным служащим. Член Союза журналистов СССР и Союза писателей России. Автор многих публикаций, а также книг стихотворений, художественной и документальной прозы. Выпускник Арзамасского педагогического института имени А.П. Гайдара (факультет русского языка и литературы).

В 2013 году решением секретариата Союза писателей России А.С. Чеснов награждён медалью И.А. Ильина «Память России». С 2917 года он работает редактором Государственного литературно-мемориального и природного музея-заповедника А.С. Пушкина «Болдино».

стр. 114 ЯГУДИН Марс Нафикович. Родился в 1950 году в Башкортостане. В 1973 году окончил Уфимский педагогический институт, четыре года работал учителем в сельской школе. Приехав в 1977 году в Набережные Челны, получил второе образование по специальности «Социологические исследования». Работал на КамАЗе слесарем, электромонтёром, мастером, заводским социологом. Затем преподавал в школе технологий.

Пишет со студенческих лет. В Набережных Челнах оттачивал своё перо в литературном объединении «Орфей». Автор тринадцати книг прозы, многочисленных публикаций в печати. Победитель нескольких литературных конкурсов, лауреат краеведческой премии. Член Союза российских писателей, Международного литературного фонда, а также Союза писателей и Союза журналистов Татарстана.

